








ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Тема «Путешествие капельки. Лес»

Задачи:

1. Обогащать  и систематизировать знания детей о лесе, растительном и животном мире; закрепить знания детей о лесных ягодах, грибах, деревьях, птицах, зверях; формировать представления о взаимосвязи обитателей леса, их пищевой зависимости.

2. Развивать речь, мышление, умение устанавливать причинно-следственные связи, существующие в сообществе, делать выводы.

3. Воспитывать бережное отношение к лесу; заботу о братьях наших меньших.

Материал: дидактическое панно, карточки с ягодами, муляжи грибов, три косынки, три лукошка, картинки с птицами, дидактическая игра «С какого дерева упало», карточки с деревьями.

Ход занятия:
Ребята, вы слышите, кто-то весело смеется? Это же наша знакомая Водяная Капелька.
· Вы помните, как капелька оказалась на лугу? 
· О каких растениях она узнала?

· С кем познакомилась?

· Почему насекомые покинули свои дома?


Когда Капелька и Паучок так скоропостижно покинули луг, они отправились в лес. В лесу было тихо и прохладно. Тропинка змейкой вилась между деревьями, вела то влево, то вправо, то вверх, то вниз. Трав становилась все больше, высоких и низких, самых разных.


Паучок выбрал две самые высокие травинки и начал плести паутину. Капелька предложила ему выбрать самое высокое дерево, чтобы люди больше не смогли ему навредить. Но паучок отказался.

· В лесу у каждого свои квартиры и свои этажи – сказал паучок.

· Дети, давайте расскажем Капельке, какие это этажи (на нижних этажах – трава, грибы, ягоды. Затем идут кустарники. Следующий этаж деревья поменьше, и самый верхний – высокие дубы и сосны).

Капелька согласилась с паучком и стала рассматривать растения с красивыми плодами. Отгадайте, что это за растения.

Загадки:

1. На припеке у пеньков

Много тонких стебельков.

Каждый тонкий стебелек

Держит алый огонек.

Разгибаем стебельки – 

Собираем огоньки. (Земляника)

2. Что за бусинка вот тут

На стебле повисла

Глянешь – слюнки потекут,

А раскусишь – кисло (Клюква).

3. Под листом на каждой ветке 

Сидят маленькие детки.

Тот, кто деток соберет,

Руки вымажет и рот (Черника)

· Дети, как мы можем назвать эти растения? (ягода)

· А что такое ягода? (Ягода – это такой плод, у которого внутри нет косточки и много семян).

Капелька любовалась лесными ягодами, когда с ней заговорил гриб на толстой ножке в темной шапке набекрень.

· Я – Большой гриб – царь всех грибов. В народе меня еще боровиком называют – представился он Капельке.

· А я – Капелька, ищу себе друзей.

· В нашем лесу ты найдешь их видимо – невидимо. Я тебя с ними познакомлю – и боровик повел Капельку по лесным тропинкам.

Капелька узнала, что грибы легче искать, если знать, где какие грибы растут. А вы, дети, знаете? Подберезовик растет …(под березой), подосиновик …..(под осиной), опята….(на пне).

Название гриба нередко подсказывает, как он выглядит: рыжеватый гриб (рыжик), гриб с черной шляпкой (чернушка).

Игра «Кто больше соберет грибов»

В группе рассыпаны муляжи грибов. Три игрока с завязанными глазами за время звучания мелодии должны в свое лукошко собрать как можно больше грибов. Побеждает то, у кого в лукошке окажется больше съедобных грибов.

· Дети, а что люди делают с грибами? (собирают, варят, жарят, солят, маринуют).

· Как называются эти грибы? (съедобные).

· Как следует собирать грибы (аккуратно подрезать ножку, чтобы не повредить грибницу).

· Все грибы можно собирать? (Нет. Есть ядовитые грибы, например, поганки, ложные опята, мухоморы).

· А нужны ли лесу ядовитые грибы и почему? (Ядовитые грибы нужны лесу, их грибницы питают корни деревьев; а шляпки мухомора любят поедать лоси).

Физкультурная минутка «Грибники»

Мы вчера в лесу гуляли

И везде грибы искали:

Под березой, под осиной,

Под сосной и под рябиной,

На лугу в траве густой.

И ни с чем пришли домой.


Наша Капелька познакомилась с грибами и уже собиралась отправиться на следующий этаж леса, как вдруг увидела в ямке гнездо.

· Посмотрите на эту картинку и скажите что это за птица? (Жаворонок).

· Когда и где поет песню самец? (во время выведения птенцов, поет в воздухе).

· Почему жаворонки – наземные птицы? (они подбирают корм с земли).

· Какую народную птицу вы знаете об этой птицы? (Если утром рано не слышно жаворонка – это к дождю или плохой погоде).

Погостила Капелька у жаворонка, и он перенес ее к своему соседу на второй этаж (воспитатель показывает картинку соловья).

· Где вьют гнезда соловьи? (в зарослях ивы и ольхи).

· Чем питаются? (насекомыми и личинками, ягодами, семенами растений).

· Что вы еще знаете о соловьях? (они считается лучшими певцами).

· Какую народную примету вы знаете о соловье? ( соловей начинает петь, когда может напиться воды с березового листа).



Соловушка перенес Капельку к своему другу (показывает картинку дятла), который расположился на третьем лесном этаже.

· Какая это птица? 
· Почему дятел стучит клювом по стволу дерева (он достает насекомых из глубоких щелей в коре).

· Что и как помогает дятлу смастерить жилище? (клювом он выдалбливает большое глубокое дупло).

· Почему дятла называют «березовой птицей?» (потому что его оперение сливается с берестой).

Ранней весной дятлы любят полакомиться сладким целебным березовым соком. Они пробивают кору березы, слизывают прозрачные капельки длинным языком.

     Березовый сок

На березе поутру

Дятел продолбил кору.

Льется на песок 

Золотистый сок

А лесной народ

Сок весенний пьет

Дятел длинным языком

Капли сока лижет,

Бабочка, усевшись ниже,

Пьет прозрачным хоботком.

Муравьи и мошки

По березе гладкой

Полезут как по дорожке,

За капелькою сладкой.

Всех березка напоила,

Внешним соком оделила!

· Как называется место, где растет много берез (березовая роща или березняк).

· Для чего нужны черные черточки и полоски на бересте березы? (через них береза дышит).

· Где растут березки? (на лесных опушках и светлых полянках).

Разбежались по лужайке

Беззаботной, легкой стойкой

Словно девочки – подростки

Белоствольные березки.

· Какие у березы семена, плоды, листья?

· Как мы можем назвать березу? (лиственным деревом).

Дидактическая  игра «С какого дерева листок»

Воспитатель показывает лист с любого лиственного дерева, дети его называют.

Очень капельке понравилось в лиственном лесу, да делать нечего, пора отправляться дальше. Тем более, что звала ее к себе в гости пушистая белочка.

· Дети, а какую загадку вы знаете о белке.

Загадка

На ветке не птичка –

Зверек – невеличка,

Мех теплый, как грелка

Кто же это …(Белка)

· Чем полезны белке ее пушистый хвост? (удерживать равновесие во время прыжка).

· Какие запасы делает на зиму? (желуди, грибы, орехи).

· Где живет? (в дуплах хвойных деревьев).

· Какие хвойные деревья вы знаете? (ели, сосны).

Ели на опушке –

До небес макушки –

Слушают, молчат,

Смотрят на внучат

А внучата – елочки,

Тонкие иголочки, -

И лесных ворот 

Водят хоровод.

· Чьим домом является ель (насекомым и их личинкам, белкам, клеста; кабаниха устраивает гнездо возле ели, там тепло и уютно)

Сосны до неба хотят дорасти,

Небо ветвями хотят подмести,

Чтобы в течение года

Ясной стояла погода.


Сосна является одним из самых высоких этажей, куда пригласила белочка свою знакомую. Издавна сосна считалась целебным деревом. Соком сосновой хвои и настоем сосновых почек можно вылечить кашель и простуду. А из окаменевшей смолы, которая называется янтарь (воспитатель показывает образец) делают красивые украшения.

· Скажите, дети, а для кого сосна является столовой? (гусеницы, которые живут на сосне; глухари, которые используют хвою зимой для питания; сосновые шишки любят и дятел, и клест, и белочка, и медведь, и лось).

· Какую загадку вы знаете о лосе?

Земли копытами касаясь,

Ходит по лесу красавиц,

Ходит смело и легко,

Рога раскинув широко.

· Какую загадку о медведе?

Вперевалку зверь идет

По малину и по мед.

Любит сладкое он очень.

А когда приходит осень,

Лезет в яму до весны,

Где он спит и видит сны.

· Почему в народе говорят: «зимой и летом одним цветом?» (Потому что хвойные деревья скидывают хвоинки понемногу, и в течение всего года стоят зелеными).

А это значит, что хвойные деревья и зимой вырабатывают? (кислород, так необходимый для нашего дыхания).


Воздух в сосновых лесах особенный – сухой, легкий, целебный. И так легко стало капельке, так хорошо. Она смотрела на лес с высоты птичьего полета и наслаждалась всем тем, что её вокруг окружало…. И вдруг птицы встрепенулись и загалдели, звери лесные кинулись к своим нарам. «Неужели снова люди?» - подумала Капелька. И увидела, как они приближались к той сосне, на которой она сидела. Её подхватила белка и они очень быстро, с ветки на ветку, устремились прочь от этого места.


Люди завели какую – то странную машину и сосна вдруг как-то застонала, затрещала и рухнула вниз. Падая, она цеплялась ветвями за соседние деревья, словно моля о помощи. 

Больше капелька ничего не видела. Белка уносила ее все дальше и дальше. Капельку так потрясло увиденное, что она всю дорогу молчала. Ей овладело одно желание быстрее покинуть эти места и встретиться со своими сестрами и братьями, которые беззаботно развились в реке.

· Почему люди спилили сосну?

· Как животные могут от этого пострадать? (дятлу придется искать другую столовую, зимой не будет сосновых шишек. Нечем будет питаться белке; исчезнут гусеницы – меньше еды будет птицам, которые ими питаются. Глухарям может не хватить сосновой хвои для питания, они могут погибнуть, меньше будет хищников, которые питаются глухарями, например, рыси).







